
C

C

E

COMISSAO DE CULTURA E
EXTENSAOUNl\rEjiSITARIA.

44a Sessio Ordiniria

FD



@
UNIVERSIDADEDESA01UULO
IUCULDADEDEDIREITO
DERIBEIRAOPRETO

l
2

3

4

5

6

7

8

9

10

1 1

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

ATA DA 44a SESSAO EXTRAORDINARIA DA COMISSAO DE CULTURA E
EXVENSAO UNt'\rERStTARtA DA FACULDADE DE DIREITO DE RiBEIRAO

PRETO DA UNIVERSID.ADE DE SAO PAI.JLO. Aos doze dias do m6s de setembro de

doin mil e dezessete, is i2h3o, na bala 24, do Bloch C, da Faculdade de Direito de Ribeirio

Preto da Universidade de Sgo Paulo, redne-se a Comiss5o de Cultura e Extensio

Universitfria (CCEx) da Faculdade de Direito de Ribeir3o Preto, sob a presidencia da

Professora Doutora Fabiana Cristina Seven. Presentes, Prof Associado Mgrcio Henrique

Ponzilacqua, Profa Dra Cynthia Spares Carneiro, e a representante discente titular Thainara

Saiane da Silva Jose. Havendo ntlmero legal, a Sra. Presidenta declara abertos os trabalhos

e inicia a Parte 1 - EXIPEDIENTE. i. Comunicac6es da Senhora Presidenta: a)

Sra. Presidenta comunica a abertura do 3o Edital USP/FUSP/SANTANDER, para

Direitos Fundamentais e Politicas Pablicas, com periodo de apresentagao dos projetos entre

02 e 24/to/20i7, com a concess5o de R$5.ooo,oo (cinco mil reais) por projeto;

b)Comunica o recebimento de resposta da Procuradoria Gerd a respeito da consulta

sabre Coordenagao de Curso, com relagao a professores magistrados e professores

aposentados, para assumir atividades administrativas. Sra. Presidenta explica que a

PRCEU, no initio de seu mandato, enviou um parecer para todas as Unidades, informando

que cursos de especializagao ngo poderiam ser coordenados por servidores inativos, pois

essa atividade 6 administrativa e n5o acad6mica. Assim, a atividade acad6mica 6 atividade

fim do professor vinculado, ngo do inativo. Por6m, ja havia na Unidade, um parecer da PG

sobre docente magistrado na atividade de chefia de departamento, uma vez que ja uma

resolug5o do CNJ informando que magistrados ngo podem atuar em atividades

administrativas, apenas atividades acad6micas nas Unidades de Ensino. A PG emitiu um

parecer informando que Chefia de Departamento 6 atividade academica, ngo
administrativa. Assim, como se verifica pareceres divergentes sobre o assunto, ha

necessidade de harmonize-los, quanto a atividade de coordenagao de Curso. Sra. Presidenta

observa que antes de enviar essa consulta para a PG, foi solicitado aos dots docentes

magistrados da Unidade, Prof. Dr. Fernando da Fonseca Gajardonie Prof. Assoc. Claudio

do Prado Amaral, coordenadores de Curso, para que se manifestassem no processo. O

processo retornou da consulta da PG. Justificado conforme artigo quinto da Resolugao do

CoCEx 6667, de 2013, com destaque para o trecho a seguir: '?Tora-se que hd tanto agnes de

euidente aQ€io acad6mica, tats homo a dectinaQao do programs, distribuiQ€io da cargo

hordrfa dfd(iffca, cdf6Nos de apron;agate, erzfre oub'os, coho agro de cuneo

administratiuo, coco, por exempto, o preenchimento do jormutdrio de caracterizagao
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Pnanceira. Dente modo, entendemos que se grata de atiuidade que enuolue quest6es

acad8micas e administratiuas. Por.Rm, Dale reiterar as consideraQ6es expostas no parecer

PG Ho 2323/20n, segundo o qual, "da mesma madeira que n€io tem a Unitiersidade de S(io

Paulo pretenseio de dispor clcerca da discipline normatiua aplicduel clo exercicio de carlos

e .funQ6es das demais carreiras juHdicas, tats como a aduocacia, a magistratura, dena'e

outras, ndo deuem 6rgdos estranhos d Uniuersidade de Sdo Paulo pretender dispor acerca

do exercicio da doc6nci(z superior em seu &mbito. Sendo o que me competia, obsemar,

opfno pe/a dado/ugao dos autos a FDRP". Assam, Sra. Presidenta observa que peso parecer a

universidade n5o deve dispor sabre as atividades da magistratura, nem a magistratura,

sobre a atividade de doc6ncia. Profs. Cynthia observa que pelo parecer da PG a

Universidade possui sua autonomia. A Comissao, por fim, delibera peso encaminhamento

do parecer para ci6ncia dos docentes magistrados coordenadores de Curso de Extens5o na

Unidade; c) Sra. Presidenta Comunica a apresentagao do Relat6rio Final de Gest5o da

CCEx com a realizagao do "I Ciclo de Avaliag5o dos Cursos de Extensio da FDRP",

elaborado a partir da aplicagao de um questionario junto aos alunos do Curso, e anflise de

dados que a Comiss5o ja possuia dos alunos inscritos em todos os curses de extens5o.

Assim, foi enviado um link do questionario com puzo de uma semana e meia para resposta.

O modelo de questionfrio teve o inicio de sua elaboragao no inicio da atual gestao em
reunites realizadas apes a reuni5o ordinfria da CCEx. Verificou-se com o resultado dos

questiongrios, que os alunos dos cursos s:io advogados ou desempregados, rec6m-formados,

de Ribeir5o Preto e regi5o, quase a totalidade s3o formados em cursos de graduagao de

instituig6es particulares da regiao, com maioria em Ribeir:io Preto e Franca e objetivam um

acr6scimo no curriculo para melhor insergao no mercado de trabalho. Foram apresentadas

as avaliag6es quantitativas dos Cursos na Oltima reuni5o da Congregagao, e os comentgrios

qualitativos, foram entregues apenas para os coordenadores de Curio, pols havia

comentfrios com identificagao de nomes, o que poderia gerar constrangimentos e respeito a

imagem das pessoas. A Comiss3o recebeu questionamento de coordenadores que

afirmaram que havia apenas otto ou nove respondentes de seu curso. Sra. Presidenta

explica que se objetivou mobilizar a 16gica das avaliag6es com aplicagao da t6cnica para que

tamb6m venha a ser realizada nos pr6ximos mandatos, com aperfeigoamento da referida

t6cnica; d) Comunica o recebimento de notificag6es pecos Cursos de Especializagao em

Direito do Trabalho, Direito Constitucional e Direito Processual Civil. O curso de Direito de

Trabalho foi questionado sobre as quest6es utilizadas na prova de selegao, que foram n5o

exclusivas, copiadas de provas de Concursos Pllblicos, sem indicagao de refer6ncia. O
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coordenador explica em sua justificativa que o Edital nio exigia que as quest6es fossem

in6ditas e que n3o houve vazamento de quest6es, nem indicios de fraude. N5o houve

favorecimento e nenhum candidato gabaritou a prova. Essa resposta foi enviada para o

Minist6rio Ptlblico para verificar o encaminhamento. Outta candidata Raquel Bencsik

Monteiro questiona o processo seletivo do Curio de Especializagao em Direito

Constitucional e Eleitoral, foi uma notificagao administrativa, extra judicial, sabre supostas

irregularidades: a prova que deveria ter sido iealizada presencialmente, foi aplicada via

internet; informou-se que haveria diferentes modelos de prova, mas a candidata ngo sabia

qual o modelo de prova que ela estava fazendo, pois ngo houve identificaigo das provas; ao

enviar as respostas da prova, n3o havia opgao do candidato salvar as respostas em seu

computador, o que impedia o candidato de ter rascunho das alterativas marcadas na prova

para posterior corregao. O gabarito da prova foi divulgado em rede social, nio em site
oficial. A candidata informa que ao questionar tais quest6es no grupo do Facebook, foi

excluida do referido grupo. A coordenagao explica que respondeu todas as quest6es da

candidata para transpar6ncia do processo. Esclarece o sistema utilizado. O candidato

Jonathan Pescuma Monteiro questiona em relagao ao Curso de Especializagao em Direito

Processual Civil - 4a edigao, a forma de selegao socioecon6mica dos candidatos a bolsa. O

aluno afirma que atingiu os niveis exigidos para bolsa integral, por6m n3o foi aprovado. A

coordenag5o explica que foram utilizados peso setor social do campus todos os crit6rios que

se utiliza para essa selegao, sem qualquer beneficiamento indevido. z. Palavras..As

SQ11hQras e aos Senhores :Melnbros. N5o houve manifestag6es, entao, a Sra.
Presidenta inicia a Parte ll -- ORDEM DO DIA. 1 - CIJRSOS DE ESPECIALIZA(IAO.

i.i- PROCESSO zoi7.t.z7.89.6 - DEPARTAMENTO DE DIREITO PRIVADO E

DE PROCESSO CI'VIL. Curso de Especializagao em Direito do Trabalho - 2a
edigao. Coordenagao: Prof. Dr. Jair Aparecido Cardoso e Profa. Assoc. Maria Hemilia

Fonseca. Solicitagao de substituigao de docentes ministrantes no curso. Parecer

favorfvel do Prof. .Assoc. Mfrcio Henrique Pereira Ponzilaqua. Aprovado "ad
referendum" em z5/o8/zot7. O ministrante mesmo n3o sendo portador de titulo

exigido, possui conhecimento t6cnico cientifico na area. Sra. Presidenta destaca que alguns

pontos que s5o objeto de destaque pda PRCEU s5o a participag5o de ministrantes externos

a USP; o cumprimento de dez por cento de bolsistas, e o inicio do curse antes das devidas

aprovag6es. A Comiss5o referendou por unanimidade o parecer do Prof. Mfrcio no exercicio

da Presid6ncia da CCEx. 2 - ATRlIBI.JI(IAO DE CRIEDITOS POR ATIVIDADES DE

CIJLTURA E EXTENSAO UNIVERSITIARIA. Sra. Presidenta observa que a pr6xima
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gestao precisara realizar a adequagao dessas atividades para o novo PPP, pols muitas

atividades servo cadastradas homo atividades complementares de graduagao. Pois n5o ha

mats esse modelo de atribuig5o de cr6ditos. z.i- PROTOCOLADO 20:t7.5.i4.89.9 -

DANIELA ARANTES PRATIA. Solicita atribuig5o de cr6ditos por atividades de Cultura e

Extens3o Universitfria (Organizagao e Participaigo em Eventos, Monitoria). Parecer do

relator Prof. Assoc. Mfrcio Henrique Pereira Ponzilacqua, opinando
favoravelmente a concess5o de mats 2 cr6ditos, totalizando 7 cr6ditos. A
Comiss5o de Cultura e Extensio Universitfria apreciou o parecer do Prof. Assoc. Mgrcio
Henrique Pereira Ponzilacqua, e deliberou, por unanimidade, atribuir 7 (fete) cr6ditos

a interessada. z.z- PROTOCOLADO zoi7.5.i48.89.5 - FERN.ANDA PEREIRA

BORBA. Solicita atribuigao de cr6ditos por atividades de Cultura e Extens5o Universitfria

(Conselho Fiscal AAACA7). Parecer do relator Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes,
opinando favoravelmente a concessio de I cr6dito. A Comiss5o de Cultura e
Extens5o Universitfria apreciou o parecer do Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes, e

deliberou, por unanimidade, atribuir I (um) cr6dito a interessada. z.3- PROTOCOLADO

Zot7.5.t99.89.9 - GABRlIEL FERNANDES KHAYAT. Solicita atribuigao de cr6ditos

por atividades de Cultura e Extens5o Universitfria (Grupo de Estudos, Monitoria,

Apresentagao de Trabalho, Participagao e Organizagao de Eventos). Parecer do relator
Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes, opinando favoravelmente a concessio de 8

cr6ditos. A Comissio de Cultura e Extens5o Universitfria apreciou o parecer do Prof. Dr.

Daniel Pacheco Pontes, e deliberou, por unanimidade, atribuir 8 (oito) cr6ditos ao

interessado. 2.4- PROTOCOLADO zoi7.5.zoo.89.7 - IS.ABELA BOSSOLANI

ROSSINO. Solicita atribuigao de cr6ditos por atividades de Cultura e Extens5o

Universitfria (Grupo de Estudos, Monitoria, Apresentag5o de Trabalho, Participagao e

Organizagao de Eventos). Parecer do relator Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes,
opinando favoravelmente a concess5o de 8 cr6ditos. A Comiss5o de Cultura e

Extensio Universitfria apreciou o parecer do Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes, e

deliberou, por unanimidade, atribuir 8 (tito) cr6ditos a interessada. a.5-

PROTOCOLADO zoi7.5.i9o.89.i - IS.ABELLA MIRANDA. Solicita atribuigao de

cr6ditos por atividades de Cultura e Extensio Universitfria (Grupo de Estudos, Monitoria).

Parecer do relator Prof. Assoc. Mfrcio Henrique Pereira Ponzilacqua,
opinando favoravelmente a concessio de 8 cr6ditos. A Comiss5o de Cultura e

Extensgo Universitfria apreciou o parecer do Prof. Assoc. Mircio Henrique Pereira

Ponzilacqua, e deliberou, por unanimidade, atribuir 8 (oito) cr6ditos a interessada. z.6-
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PROTOCOLADO aot7.5.itg.89.5 - LUCAS GALASSI S.AstRO. Solicita atribuigao de

cr6ditos por atividades de Cultura e Extens5o Universitfria (Laborat6rio de Prftica

Juridica). Parecer do relator Prof. Assoc. Mfrcio Henrique Pereira Ponzilacqua.

A Comissio de Cultura e Extens5o Universitfria da FDRP, ap6s ampla discussao, deliberou

retirar os autos de pauta e encaminhf-lo ao Prof. Dr. Cato Gracco Pinheiro Dias para

consulta sobre a documentagao apresentada pelo interessado ds fls.o4. Esclarece-se que o

acad6mico apresentou certificado pda participag5o no "I Simulado do Conselho de Direitos

Humanos das Nag6es Unidas", bem como relat6rio e descrigao de todas as atividades

envolvidas e necessfrias para sua atuagao final no referido evento, e, para tanto, requer 3

(tr6s) cr6ditos. Assam, encaminhe-se consulta sobre a possibilidade de tamb6m serem

atribuidos 3 cr6ditos ao interessado como atividade anfloga ao Moot Court. Na

impossibilidade de ambas as atividades serem consideradas anflogas, solicita-se a sugestao

de nQmero de cr6ditos e carga horfria para atribuigao de cr6ditos ao interessado. z.7-

PROTOCOLA])0 zot7.5.zoi.89.3 - LI.JCAS HENRlIQUE DA N6BREGA

CASSIANO. Solicita atribuigao de cr6ditos por atividades de Cultura e Extens5o

Universitiria (Apresentagao de Trabalho, Participagao e Organizaigo de Eventos,

Voluntariado). Parecer do relator Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes, opinando
favoravelmente a concessio de 8 cr6ditos. A Comiss5o de Cultura e Extens:io

Universitfria apreciou o parecer do Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes, e deliberou, por

unanimidade, atribuir 8 (otto) cr6ditos ao interessado. z.8- PROTOCOLADO

zot7.5.t8z.89.g - TAW.ANA CHIA.Rll PAMVELA. Solicita atribuigao de cr6ditos por

atividades de Cultura e Extensio Universitgria (Grupo de Estudos, Participagao em

Eventos, Voluntariado). Parecer do relator Prof. Assoc. Mfrcio Henrique Pereira

Ponzilacqua, opinando favoravelmente a concessio de 7 cr6ditos. A Comissio de
Cultura e Extens5o Universitfria apreciou o parecer do Prof. Assoc. Mfrcio Henrique

Pereira Ponzilacqua, e deliberou, por unanimidade, atribuir 7 (sete) cr6ditos a

interessada. CIJRSO DE Dill'USAO. 3 - PROCESSO Zot7.i.37.89.i -

DEPMTAMENTO DE DIREITO p©BLICO. Curso de Diftisio em Finangas

P6blicas - la edigao. Coordenagao: Gabriel Loretto Lochagin. Aprovagao do Relat6rio
Acad6mico do Curso (Curso Gratuito). Parecer favorfvel do Prof. Assoc.

Mfrcio Henrique Pereira Ponzilacqua. A Comissio de Cultura e Extens5o

Universitfria aprovou, por unanimidade, o parecei do Prof. Assoc. Mfrcio Henrique Pereira

Ponzilacqua favorgvel ao relat6rio 6lnal do curso de difus5o em Finangas P6blicas. 4 -

PROCESSO aoi6.i.3o9.89.o - FACT.JLD.ADE DE DIREITO DE RiBEIRAO
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PROTO. Curso de Especializagao em Direito Tributgrio - la edigao. Coordenagao:

Prof. Dr. Guilherme Adolfo dos Santos Mendes e Prof. Dr. Cain Gracco Pinheiro Dias.

Aprovagao do Relat6rio Acad6mico e de Prestagao de Contas do Curso. Parecer
favorfvel do Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes. A Comiss5o de Cultura e Extensio

Universitfria aprovou, por unanimidade, o parecer do Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes,

favorivel ao relat6rio final do curse de especializagao em Direito Tributfrio - i ' edigao. 5 -

PROCESSO zoi4.i.437.89.7 - FACT.JLDADE DE ])ljiEITO DE RlIBEIRAO PROTO.

Esclarecimentos sobre o procedimento a ser seguido para a formalizagao, como atividade de

extensao, dos grupos de estudos coordenados por docentes. Parecer do Prof. Assoc.

Alessandro Hirata afirmando nio ser necessfria a formalizagao de tais grupos

de estudos, sendo de cada docente a compet6ncia para estabelecer como
conduz os grupos de estudos. A Comiss5o de Cultura e Extensio Universitfria aprovou,

por unanimidade, o parecer do Prof. Assoc. Alessandro Hirata. Destaca-se que o presente

processo foi recebido pda secretaria dessa Comissio em io de julho de 2017 e foi, entao,

inclufdo em pauta para apreciag5o na reuni5o imediatamente subsequente ao recebimento

dos autos. 6 - Deliberagao CCEx Disp6e sobre a regulamentagao de concessio de
verba pda Comissio de Cultura e Extens5o IJniversitgria. Recursos da CCEx -

Valor de R$ 5.ooo (cinco mil reals). A Comissgo de Cultura e Extensgo Universitfria

da FDRP (CCEx-FDRP), aprovou por unanimidade a Deliberagao CCEx-FDRP, Ho oi/2017,

com a finalidade de regulamentar a utilizag5o de valores especificos destinados a CCEx-

FDRP. Ademais, ap6s ampla discussao, deliberou-se pelo uso do recurso de R$5.ooo (reals)

para a realizagao das seguintes atividades desta Comissio: elaboragao do Livro "lntrodugao

ao Direito para a Terceira Idade" e realizagao do evento "Feira de Troca da FDRP". 7 -

PROCESSO zot7.t.339.89.8 - FACT.JLDADE DE DIREITO DE RlIBEljiAO

PRETO. Consulta sobre parceria entre a CCEx/FDRP e o Programa USP Recicla para

realizagao da Feira de Troca na FDRP. Proposta do Prof. Assoc. Mfrcio Hlenrique

Pereira Ponzilacqua, coordenador da Comissio Interna do Meio Ambiente e do

Programa IJSP Recicla da FDRP. A Comissio delibera pelo envio de consulta a

Comiss5o de Meio Ambiente do campus nos seguintes termos: "Com o inMffo de fncZufr

{nstitucionalmente as noQ6es de sustentabitidade socioambiental e uisando desenuoluer

esh'at6gias de educaQeio ambiental no (imbito da Faculdade de Direito de Ribeirdo Proto

da Uniuerstdade de S€io Paulo (FDRP/USP), encaminhamos consults d coordenaQeio do

Programs USP Recicta da FDRP sobre parceri(I uisando a reatizagao permanente de

Feiras de Trocas Soliddrias, no &mbito da FDRP. Sugere-se Q promogao dessa agro no
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espaQO da FDRP, a parter de {niciatiua conjunta do compo de discentes, docentes e

seruidores(as) da Unidade e aberta ao pablico. Na possibilidade de realizaQao dense

euento, soticita-se o enuio da programagao, com descrig€io das atiuidades, cronograma, e

pt'euisao orgamentdria. Sugere-se o estlmulo d troca de objetos (como tiuros, reuistas,

xerox, utensilios dom6sticos, sapatos, roupas, etetrodom6sticos, colheitas de quintal, condo

.Futas e hortaligas, em bom estado de .Nncionamento), puja exposigao pode ser jetta

reuando-se canvas, toa//zas e af6 mesa reb'(itiZ no espago do euento. I)ul'ante a

perman6ncia da equips de expositores neste euento sugere-se que os participantes leuem

sua caneca durdue! e um lanche para c(#6 comunitdrio. A16m disso, considerando-se que

na FDRP este {nstalada uma das fete composteiras distribuldas no campus da USP de

Ribeir€io Proto, sugere-se tamb6m a reatizagao de o©cinas sobre tratamento de I'estos de

materials organlcos, e sobre coho Jazer a pr(5prla composfefra. Z)esse forma,
encaminhem-se os autos ao Prof. Assoc. Mdrcio Henrique Pereira Ponzitacqua,

coordenador dct Comissiio Interns do Memo Ambience (CDMA) e do Progi'ama USP Recicta

da .li.DRP para manfnesfagao". A Comiss5o aprovou por unanimidade o encaminhamento

de consulta ao Sr. coordenador da Comiss3o Interna do Meio Ambiente (CIMA) e do Programa

USP Recicla da FDRP para manifestagao. 8 - LIVRO DE DIREITO P.ARA A TERCEIRA

IDADE. Edital de Chamada de Artigos para Publicagao de A]'tigos em Livro

Eletr6nico. 49.i2 - O Curso de Nog6es Gerais de Direito para a Terceira Idade, que este

na d6cima terceira ediigo 6 uma das atividades ja permanentes da CCEx, elogiado pelo

ptlblico, e bem avaliada. Assim que finalizado, servo entregues o Livro em formato digital

pdf e a via impressa ffsica, a depended da verba disponibilizada. O livro serf elaborado por

docentes e discentes da FDRP sobre temas ligados a introdugao ao Direito, voltado para o

pablico da terceira idade. Sra. Presidenta elaborou um modelo de edital, o qual 6 apreciado

pda Comiss5o. Sugere a composigao de uma comiss5o cientifica com docentes da Unidade,

aaq docentes para verificar quem possum interesse em participar. A

ample discuss5o delibera pelo cronograma das etapas do edital, que segue

Ata. ]yhda.mais havendo a tratar, a Senhora Presidenta agradece a presenga

por encerrada a reuniao, l3h32. Do que, para constar, eu,

Felipe Augusto Barroso Maia Costa, T6cnico para Assuntos

Adiyinistrativos, lavreie digitei esta Ata, que serf examinada pelos senhores Conselheiros

pr(#entes a sess5o em que for discutida e aprovada, e por mim assinada. Ribeir5o Preto, 22

ddagosto de 2018.
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